

# Full Oficial del Consell Municipal

No es retornen originals  
ni s'accepta correspon-  
dència sobre els mateixos.

Vilanova i La Geltrú, dissabte 1 maig de 1937 - N.º 283

Sols es respon de la publicació  
d'aquelles notes que se'ns tra-  
metin abans de les 8 del vespre.

C. N. T.

U. G. T.

**AVUI, nit, al Teatre del Bosc,**

## GRAN MITING DE CONJUNT

PARLARAN :

**Pere Gausachs** per la U. G. T.

**Antoni Olarte** per la U. G. T.

**Joan Papiol** per la C. N. T.

**Fèlix Martí Ibáñez** per la C. N. T.

Per la unitat proletària cal que tots hi assistiu.

L'acte serà radiat.

S'instal·laran potents altaveus al Teatre Artesà.

## El Primero de Mayo

Con el 1.º de mayo, la clase trabajadora evoca año tras año el recuerdo imborrable y trágico de un crimen monstruoso, cometido en Chicago en 1886 por la burguesía norteamericana y que fué el exponente fiel de toda la maldad y toda la vileza del sistema capitalista. Aquel crimen verificado con la única finalidad de aterrorizar a la clase trabajadora y detener el movimiento de reivindicaciones sociales que se iniciaba con la exigencia de la implantación de la jornada de ocho horas, abre un abismo infranqueable entre dos clases sociales: la explotada y la explotadora; entre dos mundos opuestos, de la imposición y la arbitrariedad y el que anhela la libertad del progreso.

Antes, hace unos años tan sólo, cuando los políticos demagogos y reformistas no habían logrado todavía desvirtuar el 1.º de mayo, al acercarse esta fecha, la burguesía internacional temblaba de miedo. Era el día en que el proletariado le recordaba sus crímenes y sus injusticias.

Era entonces el 1.º de mayo, la fecha tradicional del proletariado cuyo aniversario recordatorio de los mártires de Chicago tenía la virtud de unir a las masas productoras, para hacer de aquella fecha, el día de protesta, de rebeldía y de lucha contra el enemigo común. Era el 1.º de mayo el símbolo ardiente de la emancipación proletaria. No era el día de juerga y de festín en que más tarde ha degenerado. El mundo capitalista, impotente para ahogar la justa protesta y la manifestación de odio contra sus privilegios y sus crímenes, ha desvirtuado el símbolo del 1.º de mayo, creando en su calendario una fiesta más, la Fiesta del Trabajo. ¡No importa que en ese mismo día, en esa misma fecha de Fiesta del Trabajo, desesperen y enloquezcan millares de trabajadores ante el panorama trágico de un hogar sin pan, de una familia sin abrigo y de un porvenir incierto; ¡No importa que en ese mismo día, en esa fiesta del trabajo, los hombres conscientes, los rebeldes pueblen las prisiones y gimán ante el espectáculo de una clase expoliada y maldecida, de una sociedad injusta de un mundo sin ventura!

Ha perdido el 1.º de mayo su esencia revolucionaria, su ardor combativo, su vigoroso clamor de protesta contra la explotación y la tiranía. Ha perdido su matiz rebelde, ideológico y manumisor... Hoy es juerga, es fiesta, es charanga y diversión... Ayer fué dignidad y rebeldía; hoy es dogmatismo y mansedumbre.

Antaño, en esa fecha la clase trabajadora demostraba su potencialidad y sus posibilidades de redención. Demostraba como en un momento dado todos los resortes de la economía burguesa podían pasar a manos de la clase trabajadora. Pero no podía seguir estorbándose la digestión de las clases poderosas ni obligárseles en ese día a prescindir de los servicios de los siervos del trabajo. Y el 1.º de mayo, día de protesta, de paro general, de exaltación de los derechos de reivindicación social de la clase trabajadora, ha dejado de ser para convertirse en tranquila fiesta o en actos de adhesión gubernativa a los gobiernos capitalistas, que en nombre de una mentida democracia y de un falso liberalismo, prosiguen explotando y oprimiendo a las clases trabajadoras en beneficio del sistema capitalista.

Con dolor profundo, hemos visto transcurrir algunos Primeros de Mayo, casi en completa indiferencia. Y no han faltado los años en que en públicas manifestaciones, hechas por diversos sectores de las clases oprimidas, se han lanzado consignas de lucha contra fracciones de nuestra propia clase y se ha exteriorizado el odio entre los diversos partidos sedicentes revolucionarios; convirtiendo así la jornada de rebelión que aterrorizaba a la burguesía, en jornada de luchas intestinas en el seno de la clase trabajadora.

La celebración anual de esa jornada, fué acordada en el Congreso Socialista internacional iniciado en París el 14 de julio de 1889, en ocasión del centenario de la toma de La Bastilla y el primero de la gran Revolución francesa. Fué escogida esta fecha para que la misma sirviera de perenne recordatorio a todos los trabajadores, de la lucha titánica sostenida por los obreros norteamericanos para la consecución de las ocho horas como jornada de labor. Lucha que se inició de manera general y potente en la ciudad de Chicago el 1.º de mayo de 1886, y que culminó con el horrendo crimen cometido por la burguesía norteamericana y conocido por todos los trabajadores con la denominación de los mártires de Chicago, que llevó a la muerte a cinco grandes pensadores, y a presidio a los tres restantes. Unos días antes del 1.º de mayo de 1886, escribía Spies, uno de los ajusticiados, este vibrante llamamiento dirigido a los explotados:

«Durante veinte años el pueblo trabajador, ha pedido la jornada legal de las ocho horas. Los

años pasan y la reforma no viene. Por fin, los trabajadores han resuelto que la jornada de ocho horas sea un hecho desde el 1.º de mayo de 1886. Los capitalistas califican groseramente esta justa petición de los trabajadores. Pero los hechos se han apresurado. La agitación progresa y es cada día mayor el número de los que piden la reducción de la jornada.

A medida que los acontecimientos se precipitan, sube de tono el lenguaje de los explotadores. Lo que antes tenían por injusto, lo encuentran ahora criminal y desprovisto de patriotismo. Pretenden hacer creer a los trabajadores, que todo son manejos criminales, como ellos nos llaman, con el objeto de engañarles y hacerles engrosar nuestras filas.

¡Hombres del trabajo, preparaos! ¡La lucha va a empezar! Vuestros enemigos tratarán de hacer os rendir por el hambre y por la fuerza. Esta será la ocasión donde los trabajadores habrán de demostrar si quieren seguir sumisos o si las ideas modernas han germinado ya en sus cerebros.

Los días que siguieron al 1.º de mayo, registraron las calles de Chicago formidables manifestaciones, grandiosos mítines y cruentas luchas entre la clase trabajadora en huelga general y los sabuesos policíacos al servicio del capitalismo. En algunas ocasiones la lucha tomó aspectos tan violentos que registraron por ambas partes, muertos y heridos.

El día 5, celebróse el trágico mitin que llevó a la muerte a Spies, Parsons, Lingg, Fischer y Fielden, y llevó al presidio a Engel, Schwab y Neve; todos ellos hombres de una cultura nada común y de un tan profundo amor a las ideas de redención social, que la visión de una muerte próxima no logró hacerles titubear ni un solo momento, afrontando la muerte y los insultos de la sociedad burguesa con altivez y energía, tan seguros estaban que defendían una causa justa y que su vida tenía que servir de faro y de estímulo a las generaciones futuras.

Ante sus jueces, ante sus verdugos, ninguno negó su calidad de revolucionario y se mostraron todos orgullosos de los ideales de redención que sustentaban, a los que defendieron con calor y entusiasmo desoyendo hasta los ruegos de sus propios defensores. Ninguno tuvo interés en defender sus vidas a trueque de negar sus ideas y rechazaron enérgicamente toda posibilidad de perdón, pidiendo tan sólo que se hiciera justicia si es que el mundo que los juzgaba conocía la justicia.

Lingg, el más joven de los acusados, contaba 22 años, henchido de indignación y de odio, cuando le tocó defenderse, lo hizo en los siguientes términos y preso de una extrema excitación:

«Os declaro franca y abiertamente que soy partidario de los procedimientos de fuerza. Recientemente declaré al capitán Schak que si nuestros enemigos empleaban contra nosotros el cañón, nosotros debíamos emplear la dinamita.

Repito que soy enemigo declarado del orden actual y que lo he de combatir con todas mis fuerzas, mientras me quede un soplo de vida.

Ahora os burláis de mis palabras porque creéis que una vez cumplida la sentencia ya nadie volverá a arrojar bombas explosivas. Pues dejadme aseguraros que voy contentísimo a la horca porque tengo la completa seguridad de que centenas y millares de personas a quienes he propagado una idea, se acordarán de mis palabras y harán bombas explosivas después de nuestra muerte.

Con esta esperanza, sólo me queda decir que desprecio vuestras leyes y vuestro principio de autoridad. ¡Matadme!»

Seguro Lingg de que iba a morir, decidió hacer saltar su celda antes que marchara la horca. Habiendo declarado a sus verdugos que a él no conseguirían matarle, éstos registraron su celda, hallando

## La Banda Municipal de Madrid

La creació de la Banda Municipal de Madrid, data del 1909. La capital d'Ibèria, de fort tremp musical, va sentir la necessitat de crear aquesta formació instrumental per tal de popularitzar la música en un sentit ample. Madrid, creador de la «zarzuela» lírica i del sàinet típic, aquest Madrid de fina sensibilitat, dels Valverde, Chueca, Giménez, Chapí, Breton i tants d'altres compositors, conreadors inspiradíssims del «gènere chico», aquesta modalitat d'espectacle, tan característica, havia topat amb la resistència d'aquella crosta de classe mitja cursi, que per a poder lluir a l'òpera, s'empenyorava i classificava de «provincianisme» aquest desig popular de manifestació artística.

Després de diverses temptatives frustades, en data 7 d'agost del 1908, va ésser aprovada per l'Ajuntament la proposició i en 9 de gener de l'any 1909, restava aprovada oficialment la constitució de la Banda, nomenant-se director el mestre Ricard Villa, prou conegut entre el nostre poble.

La Banda Municipal de Madrid, va presentar-se davant el públic el 2 de juny de 1909 al que va ésser «Teatro Real», assolint un èxit extraordinari de públic i de premsa; des d'aleshores ha vingut gaudint de l'admiració dels madrilenys i de la de totes les persones que en passar per Madrid, tenien oportunitat d'escoltar-la.

Malgrat que la Banda Municipal de Madrid no hagi actuat més que a Lisboa, la seva fama ha determinat que fos sol·licitada per a fer-ho a moltes ciutats estrangeres i d'una manera especial i insistentment d'Amèrica. Ha efectuat excursions artístiques per terres d'Espanya, i en terres llewantines, on va ésser acollida fervorosament.

Durant l'any 1934, va morir el mestre Villa; al seu enterrament, que va constituir una veritable manifestació de dol, el poble madrileny va patentitzar tot l'efecte que per ell sentia associant-se d'una manera pregona al dolor del professorat. D'una manera provisional va assumir la direcció de la Banda el mestre Martín Domingo i el gener del 1936 va ocupar en propietat aquest lloc, l'actual director mestre Pau Sorozábal.

La tragèdia en què vivim, ha impedit als madrilenys el noble cultiu de l'art, el signe de la guerra plana damunt els il·lustres futurs hostes de la nostra vila, i al pelegrinatge artístic que s'inicia a Catalunya hem de donar-hi tota l'emoció de la nostra profunda admiració vers l'heroic poble que representa.

Dia 13 maig, al Teatre Bosc, **Concert de música popular** per la

## Banda Municipal de Madrid

composta per cent professors.

PREUS POPULARS : Butaques, 2'50 pessetes; Butaques de Principal, 1'50; Entrada general, 1'00; Llotges, 18'00.

Des del pròxim dimarts es poden adquirir les localitats al lloc de costum, menys les Llotges, puix qui desitgi adquirir-ne deurà dirigir-se al Departament de Cultura, de set a vuit del vespre.

Demà publicarem el programa de les obres populars que executaran.

en ella dos bombas explosives. Lingg no se amilanó por eso; estaba decidido a no darle al capitalismo el placer de ahorcarle. Y se burló nuevamente de sus verdugos, asegurándoles que a él no le matarían. Días después encendía tranquilamente un cigarrillo que produjo tremenda detonación y le descuartizó el cráneo.

Así se comportó Lingg con el mundo capitalista. Joven, valiente e idealista, desafió y apostrofó al mundo burgués mientras le quedó un soplo de su existencia. Y antes de rendirse, destruyó su vida.

El gesto de Lingg, después de medio siglo, debe servir de ejemplo y de estímulo a la juventud española. Cada joven idealista, debe ser un continuador de la trayectoria marcada por Lingg, debe ser cada joven libertario, un forjador abnegado y valiente de nuevas jornadas que, como la de los mártires de Chicago y tantos y tantos otros que, a través de los tiempos y a través de las luchas sociales, han muerto en el fragor de la batalla, en el fondo de las mazmorras carcelarias o delante de los piquetes de ejecución, en la lucha histórica y perenne que ostiene el proletariado contra los tentores de las riendas de la sociedad burguesa, para llegar a los fértiles campos de justicia y fraternidad social.

El 1.º de mayo encuentra en el mundo situado en una encrucijada decisiva. Todas las conquistas tan duramente logradas, todas las aspiraciones ideológicas sustentadas a través de tantos años de cruenta lucha entre el capital y el trabajo, peligran desmoronarse ante la reacción brutal de las fuerzas políticas, de los Estados capitalistas totalitarios. La audacia sin freno del fascismo, envaletonado por la debilidad de los gobiernos democráticos y enfurecido por los reveses sufridos ante el proletariado hispano, se levanta cual terrible amenaza ante el mundo civilizado y ante el futuro histórico. El fascismo, última expresión del sistema capitalista, se muestra decidido por encima de todos los derechos humanos y de todas las leyes internacionales, a enfrentarse ferozmente con el mundo del trabajo, mediante los procedimientos más criminales e inhumanos para destruir todos los vestigios de libertad, de progreso y de civilización.

Detener su marcha es, para el proletariado universal, cuestión de vida o muerte.

Este año, halla el 1.º de mayo a los trabajadores españoles en lucha abierta y enconada contra el capitalismo internacional, genuinamente representado por el fascismo. Nuestra lucha debe ser la de todos los proletarios de la tierra. De nosotros depende su victoria o su esclavitud. Nuestro triunfo será la iniciación de una Era de felicidad social y la sacudida brusca que ha de romper las cadenas de la esclavitud que someten a las clases laboriosas. Nuestra derrota sería el aniquilamiento de todo derecho humano y la muerte de toda posibilidad de redención.

Este año, más que en otro alguno, el capitalismo internacional y sus servidores políticos, tendrán el máximo interés y pondrán el mayor empeño en dervirtuar la jornada del 1.º de mayo.

Un significado nuevo y actual de acuerdo con la lucha que en España se vive, lucha entre dos mundos, en la que están representados, a un lado todos los explotados de la tierra, y en el otro todos los explotadores y todos los verdugos, debería tener este año la fiesta tradicional del proletariado.

Este año el 1.º de mayo, como aquellos otros pasados, debería, al calor de la Revolución española, unir a todos los proletarios de la tierra por encima de divergencias ideológicas y de pasiones partidistas, en un esfuerzo común de ayuda a la España proletaria y de lucha abierta revolucionaria contra el mundo capitalista. Podría, y debería este 1.º de mayo, tener una proyección histórica que partiendo de las gloriosas luchas de Chicago, se refleje y condense en la lucha actual que sostiene el proletariado español contra las potencias regresivas representadas por el fascio.

Primero de Mayo que sea a la vez, más que una recordación, un motivo de lucha y expansión revolucionaria que polarice el pensamiento total del mundo proletario hacia un objetivo común e inmediato, la guerra y la revolución en España, que

no se conforme con desfiles y evocaciones emotivas y que abra el camino a nuevas posibilidades de redención; que tomando como suyo y como base firme el actual movimiento del proletariado español, se convierta en una herramienta más, en una arma poderosa para abatir dentro y fuera de nuestras fronteras, a la reacción encarnada en la síntesis trágica del fascismo. Primero de Mayo que, partiendo del principio de unión que sublimizó a los mártires de 1886, haga suyo el lema indestructible de la Internacional: «Trabajadores del mundo, uníos!»

Hasta aquí la ayuda que hemos recibido del proletariado internacional, ha sido insuficiente. Mientras los fascistas reciben centenares de millones de la alta banca y de las grandes empresas capitalistas, toda clase de modernísimo material bélico y compañías enteras del ejército regular de Italia y Alemania, la ayuda a la España antifascista no ha dejado de ser una ayuda platónica y de escasa eficacia. Encadenado el proletariado al carro gubernamental político burgués y a la colaboración de clases con el sistema capitalista, se ha conformado con el envío de unas suscripciones que sumaban unas miles de pesetas o bien con el envío de algunas ambulancias y equipos sanitarios.

Hemos dicho repetidas veces que la palabra decisiva en nuestra lucha, la declinación de la balanza de la victoria a nuestro lado, depende en definitiva de la actitud del proletariado internacional. Y hemos recordado sucesivamente como la revolución rusa hubiera fracasado totalmente frente a los ejércitos imperialistas del mundo capitalista, si no hubiese sido por la ayuda directa y decidida del proletariado internacional.

El proletariado internacional tiene el deber ineludible de romper el colaboracionismo de clases y decidirse a emplear la acción directa en ayuda eficaz y contundente a la España revolucionaria y como firme decisión de abatir al fascismo en el área internacional, iniciando en España su derrota.

«Trabajadores del Mundo, al calor de nuestra lucha en España hoy más unidos que nunca, y dispuestos a vencer! Con las ambulancias que nos enviáis, si de veras anheláis nuestra victoria, han de venir los fusiles, los cañones y los aviones. Desde el Primero de Mayo, boicot cerrado a todos los productos de los países capitalistas. Desde ese día, sabotaje viril contra todo lo que vaya destinado a la España negra. Desde ese día, lucha abierta y enconada, mediante la acción directa, contra todas las manifestaciones del fascismo. Desde el Primero de Mayo, todos los explotados de la Tierra deberán exigir empleando las armas morales y materiales que preciso sea, para que sus gobiernos reconozcan la justicia de la España proletaria y no impidan el envío de material bélico y de voluntarios que quieran venir a luchar al lado nuestro.

Ha de ser un día que estremezca a todo el capitalismo internacional y que le dé una demostración de nuestra potencialidad, de nuestra fuerza y de nuestra decisión de ayudar a la España revolucionaria.

Con la voz de los explotados, esperamos que no habrá de faltar en este Primero de Mayo de ayuda a la España revolucionaria, la voz de los hombres libres y de los grandes pensadores no envilecidos. Con nosotros todos los hombres justos, con nosotros toda la Humanidad sedienta de redención.

«Proletarios de todos los países! En este Primero de Mayo, todos unidos, al lado del proletariado español y por la Revolución Social.—F. M.

## Avui, Primer de Maig

es posarà a la venda un opuscle dedicat a la diada.

Tot el producte de la venda està destinat a benefici de l'Hospital de S. ng de Vilanova i La Geltrú.

Si no fos escrit d'un company nostre en parlaríem com es mereix, però el pudor literari ens priva d'elogiar el treball del company Barberà.

Cal que el compreu!! Es titula «Primer de Maig».

## Departament de Defensa i Seguretat Interior

Per tal de continuar les obres de fortificació de la nostra vila, demà, diumenge, dia 2, a les set del matí, es personaran a la Platja, enfront del Sindicat d'Indústries Pesqueres, tots els veïns del QUART DISTRICTE, compresos entre els 16 i 50 anys d'edat; com així mateix tots els residents en el tercer districte i que, per causes diverses, no hi acudiren el passat diumenge, tal com els hi pertocava.